Уважаемые ребята, выпускники 9-х и 11-х классов!!!
Автомеханический техникум Ульяновского государственного университета – это образовательная организация, окончив которую вы получите профессии высокооплачиваемые и востребованные на рынке труда Ульяновской области профессии.
Почему нужно поступать и учиться в нашем техникуме?
       Во-первых. Учиться в Автомеханическом техникуме престижно. Техникум -  это структурное подразделение   Ульяновского государственного университета, который является опорным вузом региона.  Выпускники техникума получают Диплом Ульяновского государственного университета о среднем профессиональном образовании.
       Во-вторых. Во время учебы студенты пользуются всей современной учебно-лабораторной и спортивно-культурной базой университета.  
       В третьих. Выпускники техникума имеют возможность продолжать обучение  в УлГУ по профильным специальностям и получить высшее образования без сдачи ЕГЭ. 
Получить информацию о  поступлении и направлениях подготовки можно на официальном сайте УлГУ и на сайте Автомеханического техникума: https://www.ulsu.ru/ru/sveden/struct/e1f51224-1478-11df-aba7-00237dcf6128/
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