Форма проведения, языки, на которых осуществляется сдача вступительного испытания, программа вступительного испытания
57. Университет самостоятельно проводит:
· дополнительные вступительные испытания;
· вступительные испытания на базе профессионального образования;
· общеобразовательные вступительные испытания для лиц, указанных в пункте 17 Правил;
· вступительные испытания при приеме на обучение по программам магистратуры.
Результаты вступительных испытаний, проводимых университетом самостоятельно, действительны при приеме на очередной учебный год.
Поступающий однократно сдает каждое вступительное испытание из числа указанных в настоящем пункте. В случае если по общеобразовательному вступительному испытанию установлено несколько предметов, поступающий может сдавать вступительное испытание однократно по каждому предмету.
58.  Вступительные испытания проводятся на русском языке.
Наряду с проведением вступительных испытаний на русском языке, проводятся вступительные испытания на английском языке для иностранных граждан, поступающих на обучение по специальности «Лечебное дело» с освоением части основной образовательной программы на английском языке. Сдача вступительного испытания на английском языке осуществляется по желанию поступающего.
Для иностранных граждан, поступающих на обучение по специальности «Лечебное дело» с освоением части основной образовательной программы на английском языке проводятся два вступительных испытания по общеобразовательным предметам Биология и Химия.
59. При самостоятельном проведении вступительного испытания по иностранному языку при приеме на обучение по программам бакалавриата, программам специалитета университет проводит вступительное испытание по английскому, немецкому и французскому языку. Поступающий выбирает один из языков.
60. Университет проводит общеобразовательные вступительные испытания, в том числе вступительные испытания на базе профессионального образования, с использованием дистанционных технологий и очно по выбору поступающего.
Вступительные испытания по общеобразовательным предметам, проводимые университетом самостоятельно, в том числе вступительные испытания на базе профессионального образования, а также вступительные испытания при приеме на обучение по программам магистратуры:
· при очном проведении проводятся в письменной форме;
· при использовании дистанционных технологий проводятся в форме тестирования или в письменной форме в соответствии с утвержденными программами данных вступительных испытаний. 
Дополнительные вступительные испытания творческой или профессиональной направленности проводятся в письменной форме, устной форме, форме прослушивания, просмотра, собеседования или в иной форме в соответствии с утвержденными программами данных вступительных испытаний. 
При проведении вступительных испытаний с использованием дистанционных технологий университет обеспечивает идентификацию личности поступающего в соответствии и Положением о порядке проведения вступительных испытаний с использованием дистанционных технологий, утвержденных решением Ученого совета УлГУ 25.02.2021, протокол № 8/292. 

