Форма проведения, языки, на которых осуществляется сдача вступительного испытания, программа вступительного испытания
43. Университет проводит внутренние вступительные испытания, в т.ч. вступительные испытания на базе профессионального образования очно и (или) с использованием дистанционных технологий по выбору поступающего (при условии идентификации поступающих при сдаче ими вступительных испытаний).
Вступительные испытания по общеобразовательным предметам, проводимые университетом самостоятельно, в том числе вступительные испытания на базе профессионального образования, а также вступительные испытания при приеме на обучение по программам магистратуры:
· при очном проведении проводятся в письменной форме;
· при использовании дистанционных технологий проводятся в форме тестирования или в письменной форме в соответствии с утвержденными программами данных вступительных испытаний. 
Дополнительные вступительные испытания творческой или профессиональной направленности проводятся в письменной форме, устной форме, форме прослушивания, просмотра, собеседования или в иной форме в соответствии с утвержденными программами данных вступительных испытаний. 
При проведении вступительных испытаний с использованием дистанционных технологий университет обеспечивает идентификацию личности поступающего в соответствии и Положением о порядке проведения вступительных испытаний с использованием дистанционных технологий, утвержденных решением Ученого совета УлГУ.
Во время проведения вступительных испытаний их участникам и лицам, привлекаемым к их проведению, запрещается иметь при себе и использовать средства связи. Участники вступительных испытаний могут иметь при себе и использовать справочные материалы и электронно-вычислительную технику, предусмотренные утвержденной программой вступительных испытаний

46. Внутренние вступительные испытания проводятся на русском языке.
Для иностранных граждан, поступающих на обучение по специальности «Лечебное дело» (на английском языке) вступительные испытания проводятся на английском языке. Сдача вступительного испытания на английском языке осуществляется по желанию поступающего.
Для иностранных граждан, поступающих на обучение по специальности «Лечебное дело» (на английском языке) проводится одно вступительное испытание по общеобразовательному предмету Химия.

