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Информационное письмо №2
Приглашение
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Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в работе VII Всероссийской конференции с международным участием «Медико-физиологические проблемы экологии человека». Работа конференции будет проходить с  19 по 22 сентября 2018 г. в Ульяновском Государственном университете. 
Просим до 10 сентября 2018 г. подтвердить Ваше участие в работе конференции с  указанием даты и времени прибытия, вида транспорта на эл.адрес: ekomed2011@mail.ru. Оргкомитет просит Вас заранее забронировать место в гостинице. Рекомендуем рассмотреть варианты размещения в гостиницах шаговой доступности от мест проведения конференции «Волга» и «Октябрьская» https://www.101hotels.ru/main/cities/ulyanovsk
Регистрация участников 19 сентября с 900 до 1800 в здании медицинского факультета УлГУ по адресу: г. Ульяновск, ул. архитектора Ливчака, д.2.

Транспорт от железнодорожного вокзала «Центральный»: трамвай №4, №10 до остановки «ул. Железной дивизии»; маршрутные такси №94, №69: в сторону Центра, до остановки «ул. Железной дивизии».

Транспорт от автовокзала «Центральный»: трамвай №22, №9 до остановки «ул. Железной дивизии»; маршрутные такси №43, №74: в сторону Центра, до остановки «ул. Железной дивизии».

Контактная информация: 432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого 42, Институт медицины, экологии и физической культуры, оргкомитет конференции Балыкину Михаилу Васильевичу.

Телефон для справок: 8 (8422) 37-24–511.
эл. почта: ekomed2011@mail.ru
Программа и материалы конференции будут вручены участникам при регистрации. Программа и текущая информация по организации конференции размещаются на сайте УлГУ http://www.ulsu.ru/ru/page/page_2871/
