Студенты I курса медицинского факультета УлГУ приняли участие в литературном конкурсе «Живая латынь». Этот творческий конкурс направлен на актуализацию гуманитарного аспекта изучения дисциплины «Латинский язык» в медицинском вузе.
Студенты получают опыт творческого использования латинских пословиц, поговорок, афоризмов, крылатых изречений в рамках темы «Один день из жизни врача». Каким должен быть врач? Как воспринимают эту профессию студенты первого курса? Как представляют они свою будущую профессиональную деятельность? Студенты в своей работе могли поразмышлять о будущей профессии и продемонстрировать свое восприятие содержания будущей профессиональной врачебной деятельности.
Конкурс проходил в два этапа: первый – внутривузовский, второй – межвузовский на базе организатора литературного конкурса – Ижевской государственной медицинской академии. 

Для участия во внутривузовском этапе было подано 16 работ. Жюри конкурса, включающее преподавателей кафедры анатомии человека медицинского факультета, рассмотрев конкурсные работы, отобрало шесть работ студентов первого курса для представления на конкурс в ИГМА. Это работы следующих студентов: 

1. Аппанов В.С.
2. Голубечкова Д.А.
3. Григорьева Е.С., Рахимова С.К.
4. Дружинина А.А.
5. Садыгова П. А.
6. Талаева Э.В.
В межвузовском конкурсе ИГМА приняли участие студенты из 17 вузов России и Белоруссии. Все участники межвузовского литературного конкурса получили сертификаты участия. 

Студент медицинского факультета УлГУ Аппанов Владислав Сергеевич стал победителем номинации «Фэнтези»! От всей души поздравляем Владислава Аппанова с победой!
Отзыв Анастасии Дружининой: «Участие в конкурсе «Живая латынь» раскрыло некоторые мои возможности, о которых не предполагала ни я, ни мои близкие. Благодаря этому конкурсу я узнала много новых латинских выражений, которые возможно пригодятся мне в жизни. Участие стало для меня весьма интересным опытом!»

