Студентка 5 курса медицинского факультета Виктория Морозова представила наш регион на  торжественном этапе Всероссийской патриотической акции Российских Студенческих Отрядов (РСО)  «Поклонимся великим тем годам» , которая проходила в г. Санкт-Петербурге с 18 по 20 апреля.
Акция была посвящена 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады во время Великой Отечественной Войны. Участниками стали более 120 представителей движения студенческих отрядов из 37 регионов России и Республики Беларусь. Далее...
«Поклонимся великим тем годам» уникальная патриотическая акция, которая объединила молодежь Союзного государства. Она сразу привлекла внимание неравнодушной молодежи России и Беларуси и уже на протяжении 11 лет продолжает вызывать интерес. Мы всегда получаем большой отклик от ребят, которые не просто чтят историю, но и стремятся внести свой вклад в сохранение памяти о подвигах наших народов в Великой Отечественной войне. Помимо посещения знаковых мест, участники всегда проводят трудовые акции», — поделился Михаил Киселёв, первый заместитель председателя Комитета Госдумы по молодёжной политике, Председатель Правления Российских студенческих отрядов. 
В ходе открытия акции для участников выступили молодые исполнители с песнями и стихами военного времени. Сразу после все были приглашены к участию в историческом квизе об истории блокады Ленинграда. 
ТАкже  для представителей движения студенческих отрядов было организовано торжественное возложение цветов к мемориалу «Матери-родины» на Пискарёвском мемориальном кладбище, трудовые работы и панельная дискуссия на тему «Патриотический контент в молодежной медиасреде». Проведены  встречи с ветеранами блокадниками.
Организатором торжественного этапа акции «Поклонимся великим тем годам в Санкт-Петербурге выступает Санкт-Петербургское региональное отделение молодёжной общероссийской общественной организации «Российские Студенческие Отряды». Проект реализуется при поддержке Росмолодёжь.Гранты #РосмолодёжьГранты
В 2024 году студенческие отряды отмечают 65-летний юбилей с момента зарождения движения и 20-летие создания современной истории студотрядов. В честь этих событий по всей стране запланировано проведение более сотни мероприятий, которые объединят свыше 1 миллиона человек.
За 65 лет существования движения школу студенческих отрядов прошли более 20 миллионов человек. Это студенты и школьники, которые получили свой первый трудовой опыт, приобрели новые знакомства и сделали значимый вклад в развитие нашей страны.
Генеральный информационный партнер юбилейного года Российских студенческих отрядов — ТАСС.
Справочно:
Всероссийская трудовая патриотическая акция «Поклонимся великим тем годам» направлена на сохранение и развитие патриотического отношения к героическому прошлому России среди молодежи. В рамках акции проходит уборка, очистка памятников и мемориалов, поздравление и оказание необходимой помощи ветеранам Великой Отечественной войны, лекции преподавателей образовательных организаций о знаковых событиях войны.
Впервые акция состоялась в 2013 году и была посвящена 70-летию Сталинградской битвы. Во время восстановительных работ участники проводили встречи с детьми и молодежью населенных пунктов с привлечением ветеранов ВОВ с обсуждением истории судеб ветеранов и героев населенных пунктов. 



