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ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРОХОЖДЕНИЮ 

Учебной практики (проектная деятельность) студентами Инзенского филиала  группа ИнГМУ-ВИ-23/1

Для прохождения учебной практики  Проектная деятельность студенту необходимо зайти в личный кабинет ЭИОС, найти в текущих курсах вкладку «Проектная деятельность». В этой вкладке будет размещен Дневник с заданием от руководителя практики от Университета. 
В соответствии с приказом по университету вы проходите данный вид практики в течение 2-х недель (распределенная практика) с 10 февраля по 11 июня 2025 г., заполняете Дневник практики и на основании собранного материала пишите отчет по учебной практике (для этого нужно ознакомиться с программой учебной практики, размещенной на странице Инзенского филиала на официальном сайте УлГУ).
Кроме того, для защиты данного вида практики необходимо подготовить презентацию по изученному материалу (дату защиты назначает ваш руководитель практики от Университета). Образец презентации и паспорт проекта также размещены на странице филиала. 
По окончании практики в течение 3-х дней вам необходимо принести на кафедру государственного управления и экономики заполненный дневник и отчет по практике для регистрации.
[bookmark: _GoBack]После заполнения дневника руководителем практики от Университета (подписи, печати, отзывы) делаете скан ПОЛНОСТЬЮ ЗАПОЛНЕННОГО дневника и загружаете в ЛК ЭИОС. Отчет загружаете в формате Word. 

