Приглашаем к участию в программе "Целевой абитуриент"

[bookmark: _GoBack]Ульяновский государственный университет ежегодно проводит конкурс для выявления и отбора наиболее способных обучающихся 11-х классов и их целевой подготовки к поступлению в УлГУ на бюджетные места. Речь идет о специальностях и направлениях факультета математики, информационных и авиационных технологий, инженерно-физического факультета высоких технологий и экологического факультета. По результатам конкурса в соответствии с договором о целевой подготовке молодым людям предоставляется возможность бесплатного обучения в Центре довузовской подготовки УлГУ по программе, объединяющей курсы подготовки к сдаче ЕГЭ, развивающие и социокультурные курсы по выбору.

Абитуриентам, проходящим целевую подготовку к поступлению в УлГУ, предоставляются персональный консультант от приемной комиссии, который поможет разобраться в правилах приема и процедуре подачи документов, а также в УлГУ и персональный консультант от факультета для помощи в построении индивидуальной образовательной траектории и карьеры.

Конкурсный отбор победителей проводится по итогам рассмотрения заявок. Договор о целевой подготовке к поступлению в УлГУ заключается между родителем (законным представителем) школьника и Ульяновским государственным университетом. К договору прилагается согласие родителя (законного представителя) на обработку персональных данных участника конкурса (в возрасте до 18 лет). Университет обязуется обеспечить реализацию дополнительной образовательной программы по подготовке к ЕГЭ и другие услуги за счет средств вуза, а обучающийся - гарантирует поступление в УлГУ в год окончания школы.

Контактный телефон: 8(8442) 41-28-17, начальник управления довузовского образования УлГУ Лилия Ахметовна Хамидуллина.

