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для расчета рейтинга учебных подразделений УлГУ в 2022 году

1. Доля школьников, поступивших в УлГУ из числа участников самостоятельно организуемых подразделением олимпиад и конкурсов для школьников
 (0,4 балла по таблице рейтинговых показателей).
Учитывается:
- проведение подразделением университетских профильных олимпиад, состоявшихся не ранее трех лет до года отчетного периода;
- организация и проведение университетских профессиональных конкурсов, состоявшихся не ранее трех лет до года отчетного периода;
- участие преподавателей подразделения в проведении региональных или всероссийских олимпиадах или конкурсах. Участие должно быть оформлено приказом ректора или распоряжением декана;
- организация конкурсов и фестивалей для школьников под эгидой УлГУ, оформленных приказом ректора;
- организация и проведение подразделением конференций, слетов, итоговых заседаний Школьных научных обществ, если они включены в план работы факультета или согласованных с УДО.
Необходимо оформить и приложить к отчету: утвержденный план работы факультета или распоряжение декана, где указано время и место проведения, цель и наименование мероприятия, и краткий отчет (в соответствии с прилагаемой формой).
3. Доля школьников, поступивших в УлГУ, из числа учащихся курируемых подразделением классов в г.Ульяновске и области, в которых регулярно ведется профильный или элективный курс преподавателем подразделения
(0,8 баллов по таблице рейтинговых показателей).
При выполнении следующих условий сотрудничество с данной учебной организацией будет засчитываться в отчете по рейтингу.
Условие №1. Университет заключил с данной учебной организацией договор о сотрудничестве. Договор подписан, имеет срок действия и хранится в Управлении довузовского образования.
Если договора нет, его можно подготовить совместно с УДО.
Условие №2. Участие университета в реализации Договора должно быть подтверждено подписью декана (директора) подразделения при наличии пунктов в Договоре, регламентирующих деятельность подразделения в данном учебном заведении.
При отсутствии таковых пунктов необходимо подготовить и заключить дополнительное Соглашение, регламентирующее участие подразделения (класс, профиль, предмет, направление школьного научного общества, культурная или спортивная деятельность).
Условие №3. Наличие реальной деятельности подразделения в учебном заведении, отраженной в отчете в соответствии с прилагаемой формой.

