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ПОЛОЖЕНИЕ

о научно-исследовательской работе на кафедре информационных технологий

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1. Тематика научно-исследовательской работы должна быть актуальной и иметь научную новизну, соответствовать специальности, современному состоянию и перспективам развития науки, техники и культуры. При выборе тематики рекомендуется учитывать реальные задачи народного хозяйства, науки и культуры.

2. Руководителями научно-исследовательских работ являются наиболее квалифицированные преподаватели факультета. 

3. Руководитель научно-исследовательской работы:

· выдает задание на научно-исследовательскую работу (задание должно включать теоретическое исследование, раздел экспериментальной части и разработку программного продукта);
· рекомендует студенту необходимую литературу и другие источники по теме;
· сообщает о требованиях, предъявляемых к работе и программному продукту;
· проводит систематические консультации со студентом;
· систематически проверять все выполняемые студентами работы, давать рекомендации и заключения о правильности рассмотренного материала;

· проверяет выполненную работу.

4. За принятые в научно-исследовательской работе решения и за правильность всех данных отвечает студент – автор научно-исследовательской работы.

5. Законченная научно-исследовательская работа, подписанная студентом, передается руководителю. Научно-исследовательская работа проверяется и оценивается руководителем. Результаты защиты определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно".

II. ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ
1. Научно–исследовательская работа представляет собой самостоятельно проведенное исследование обучающегося, раскрывающее его знания и умение их применять для решения конкретных практических задач. Работа должна носить логически завершенный характер и демонстрировать способность обучающегося грамотно пользоваться специальной терминологией, ясно излагать свои мысли, аргументировать предложения. Рекомендуется в тексте использовать графики, диаграммы, схемы и т.д.

2. Научно–исследовательская работа должна быть отпечатана на принтере. Формат листа А4 (297*210) на одной стороне листа. Названия разделов (глав, параграфов, пунктов должны иметь свои стили для выделения из основного текста). Используемые формулы должны быть напечатаны или аккуратно вписаны от руки черными чернилами.
При написании и печати следует соблюдать следующие правила:

· Размер полей: левое — 3 см., правое — 1,5 см., верхнее — 2 см., нижнее — 2 см.;

· Нумерация страниц—по центру внизу страницы;

· Текст печатается через 1,5 интервала (5 знаков);

· Абзац—1,25 см.; 
· Для компьютерного набора размер шрифта —14;
· Начало каждой главы печатается с новой страницы. Это относится также и к введению, заключению, библиографическому списку, приложениям;
· Порядковый номер главы указывается одной арабской цифрой (например: 1,2,3), параграфы имеют двойную нумерацию (например: 1.1, 1.2 и т.д.). Первая цифра указывает на принадлежность к главе, вторая — на собственную нумерацию.
· Все иллюстрации должны быть пронумерованы. Если в работе представлены различные виды иллюстраций, то нумерация отдельно для каждого вида. Номера иллюстраций и их заглавия пишутся внизу под изображением, обозначаются арабскими цифрами без номера после слова «Рис.».

3. Структура научно–исследовательской работы должна быть представлена следующим образом:

1. титульный лист;

2. содержание;

3. введение;

4. главы основной части;

5. выводы;

6. заключение;

7. список литературы;

8. приложения.

· Титульный лист. (образец см. в Приложении 1).

· Содержание.

Помещается на второй странице. В нем приводятся названия глав и параграфов с указанием страниц, с которых они начинаются. Заголовки оглавления должны точно повторять название глав и параграфов в тексте. При оформлении заголовки ступеней одинакового уровня необходимо располагать друг под другом. Заголовки каждой последующей ступени смещаются на пять знаков вправо по отношению к заголовкам предыдущей ступени. Все они начинаются с заглавной буквы без точки в конце. Номера страниц фиксируются в правом столбце содержания.

Главы и параграфы нумеруются по многоуровневой системе, то есть обозначаются цифровыми номерами, содержащими во всех ступенях номер своей рубрики и рубрики которой они подчинены. Введение и заключение не нумеруются.
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· Введение (2-3 стр.). 
Кратко характеризуются современное состояние и значение научной проблемы, которой посвящено   исследование, определяются ее актуальность, цели и задачи, объект и предмет исследования; использованные методы исследования; выдвигается гипотеза.
· Главы основной части.
Делятся на разделы (главы) и подразделы, а при необходимости – на пункты. Обычно выделяют 2 главы. В первой главе излагаются теоретические основы исследуемой проблемы. Студент, изучив необходимую литературу, в реферативной форме излагает вопросы темы в соответствии с оглавлением.  Следует избегать повторений; не допускать пере​хода к новой мысли, пока первая не получила полного выраже​ния, стараться излагать свои мысли кратким и ясным для понимания языком. Дополняющие  текст таблицы, рисунки, фотографии желательно располагать сразу по​сле ссылки на них в работе. Не рекомендуется перегружать текст цифрами, ци​татами, иллюстрациями – это отвлекает внимание и затрудняет понимание. Вторая глава – это практическая часть, в которой описывается проведенное исследование, делаются выводы и предложения (рекомендации). 
· Заключение (1-2 стр.).
Содержит выводы по теоретической и (при наличии) практической или экспериментальной частей. Выводы по теоретической части являются ответом на задачи, поставленные во введении. 
В выводах по практической или экспериментальной частям дается оценка проведенного исследования с точки зрения соот​ветствия его результатов требованиям задания. Выводы должны базироваться только на материале работы. Формулировать их на​до строго и лаконично, от частных – к более общим и важным положениям. В конце раздела указывается научная и практиче​ская ценность выполненной работы, прогнозируются возможные направления дальнейших исследований и рекомендации по их осуществлению.
Завершается работа обобщением, отражающим степень достижения цели, которую ставил автор работы во введении.
· Список литературы.

В перечень включают все использованные источники. Сюда относятся книги, статьи из периодики, ресурсы Интернет. Список использованных источников оформляется в соответствии с правилами библиографического описания и требованиями к оформлению списка литературы. 
Правила оформления библиографических списков:

· Для книг одного или нескольких авторов указывается фамилия и инициалы авторов (точка), название книги без кавычек с заглавной буквы (точка и тире), место издания (точка, двоеточие), издательство без кавычек (запятая), год издания (точка и тире), количество страниц в книге с прописной буквой «с» на конце (точка).
Пример: Перре-Клермон А. Н. Роль социальных взаимодействий в развитии интеллекта детей. — М.: Педагогика, 1991. — 248 с.

· Для составительского сборника двух-трех авторов указывается название сборника (одна наклонная линия) далее пишется слово «Сост.» (точка) инициалы и фамилия составителей (точка, тире), место издания (точка, двоеточие), название издательства (без кавычек, запятая), год издания (точка, тире), количество страниц в сборнике с прописной буквы «с».

Например: Советы управляющему /Сост. А. Н. Зотов, Г. А. Ковалева. — Свердловск.: Сред.-Урал. Кн. Изд-во, 1991. — 304с.
· При оформлении сборника с коллективом авторов под общей редакцией указывается название сборника (одна наклонная линия) да​лее могут быть либо слово «Сост.» и перечисляется ряд составителей (точка с запятой), слово «Под ред.» (точка), инициалы и фамилия редактора (точка, тире), место издания (точка, двоеточие), издательство (запятая), год издания (точка, тире), количество страниц (прописная «с», точка), либо слово «Под ред.» (точка), инициалы и фамилия редактора (точка, тире), место издания (точка, двоеточие), издательство (запятая), год издания (точка, тире), количество страниц (прописная «с», точка).
Например: Краткий толковый словарь русского языка / Сост. И. Л. Горецкая, Т. Н. Половцева, М Н. Судоплатова, Т. А. Фоменко; Под ред. В. В. Розановой. — М.: Русск. Яз., 1990. — 251 с..
Психология. Словарь / Под общ. Ред. А. В. Петровского, М. Г. Ярошевского. — 2-е изд. — М.: Политиздат, 1990. — 494 с.
· Для статей в сборнике указывается фамилия и инициалы автора (точка), название работы (точка, две наклонные линии), название сборника (точка, тире), место издания (точка, тире), заглавная буква «С» (точка), номер первой и последней страниц (точка).
Пример: Леонтьев А. Н. Общее понятие о деятельности // Хрестоматия по возрастной психологии. Под ред. Д. И. Фельдштейна.—М.: Междунар.педагогич. академия, 1994. — С. 112—121.
· Для статей в журнале указывается фамилия и инициалы автора (точка), название статьи (две наклонные линии), название журнала без кавычек (точка, тире), год издания (точка, тире), номер журнала (точка, тире), заглавная буква «С» (точка) страницы (точка).
Пример: Айнштейн В. Экзаменуемые и экзаменаторы // Высшее образование в России. — 1999. — № 3. — С. 34—42.
· Приложения.
Таблицы и графики больших размеров, рисунки и схемы, которые выглядели бы громоздко в основном тексте работы,  как правило, выносятся в приложения, а также листинги основных алгоритмов.  Приложения располагают в порядке появления ссылок на них в тексте. 
Зав. кафедрой ИТ                                                                                                   М.А. Волков
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